La estructura de la palabra.
· MONEMAS:    Son elementos mínimos dotados de significado pero no completo.
· Lexemas o raíz: aporta el significado léxico a las palabras, es decir el que refleja en la lengua algo de la realidad externa a la lengua. Es la parte invariable de la palabra y el elemento común a toda la familia léxica.
· Morfemas: Añaden nuevos matices a la significación del lexema o sirven para relacionar unos lexemas con otros. Distinguimos:


· Independientes: constituyen palabras en sí mismos. Son las preposiciones, conjunciones, determinantes y pronombres. Tienen sólo significado gramatical.
· Dependientes: no constituyen palabras en sí mismos, sino que necesitan ir unidos a otros monemas. Son de dos clases:
· Los morfemas flexivos, gramaticales o desinenciales aportan el significado gramatical a la palabra. Siempre aparecen detrás del lexema e indican variaciones de género, número, persona, tiempo, modo y aspecto. El significado que aportan sirve para operar dentro de la propia lengua, pero no refleja nada de la realidad. Ej. Papel-es, donde la –es indica sólo plural. Es la misma palabra que papel.
· Los morfemas derivativos, léxicos o afijos se añaden al lexema, como los flexivos pero en  vez de aportar información gramatical, aportan algo más de contenido semántico al lexema, por eso forman, a partir de un mismo lexema, nuevas palabras. Papel-era, papel-er-ía, donde –era e –ía aportan el significado de instrumento y lugar respectivamente.
· Además de aportar algo más de significado tienen la capacidad de cambiar la categoría gramatical de las palabras, así calor es un sustantivo y calur-oso un adjetivo; tierno es un adjetivo y tern-ura un sustantivo. pobre es un adjetivo y empobrecer un verbo, feliz es u adjetivo y felizmente un adverbio.
· Algunos prefijos pierden su significado manteniendo sólo la capacidad de formar nuevas palabras. 
Ej.: A-terr-izar, donde la a- no indica negación.
· Van delante o detrás del lexema y se llaman afijos. Estos morfemas pueden ser de tres tipos:

· Prefijos: van delante del lexema. Ej.: des, sub, in. Deshacer, submarino, inútil.
· Sufijos, van detrás del lexema. Ej.: ino, ito, ador. Ovino, papelito, borrador.
· Interfijos o infijos, relacionan un monema lexema con otro morfema. Carecen de significado. Ej.: coche-c-ito, carn-ic-ero.
· Palabra: Unidad mínima de la lengua con significado completo. Unión indivisible de un significante y un significado. Puede estar formada por  uno o varios monemas.
· Es importante no confundir monema con sílaba. Son conceptos distintos. Hay palabras con varias sílabas que constan de un solo monema, como ventana, árbol, pupitre… Y hay veces que un solo monema forma palabra, cuando a éste se le une un significado léxico completo. Por ejemplo luz, pan, sol, mar. También son palabras los morfemas independientes, tengan uno o más monemas: con, para, este, más…
Clases de palabras según su estructura
1. Simples o primitivas:

· Presentan raíz o lexema, pero no morfemas derivativos, aunque pueden llevar morfemas flexivos. También pueden estar constituidas por un morfema gramatical independiente. Ej. : bello-s, arte, con, aquel, más, chic-a-s, aprob-amos.
2. Derivadas:

· Presentan morfemas derivativos (afijos) añadidos al lexema o raíz. Todas las palabras que comparten el mismo lexema forman una familia léxica o familia de palabras. Ej.: papel, papelera, papelería, papeleta, empapelar…
· Por prefijación: in-feliz, sub-marino…

· Por sufijación: cabez-azo…

· Prefijación o sufijación con interfijos: sol-ec-ito

3. Compuestas:

· Son el resultado de la unión de dos lexemas que existen de manera independiente. Los lexemas pueden llevar o no morfemas flexivos. Ej.: paraguas (par-a + agua-s), baloncesto (balón + cesto).  
· Las palabras compuestas pueden modificar la forma original de sus componentes al unirse entre sí, pelo+rojo = pelirrojo.

· También existen palabras compuestas que no llegan a fundirse del todo y mantienen cierta independencia gráfica y fonética mediante un guión que los separa. Los compuestos imperfectos, conservan sus acentos correspondientes: físico-químico.
4. Parasintéticas:

· Son el resultado de dos procedimientos de creación léxica que se dan simultáneamente.

Se consideran palabras parasintéticas aquellas que presentan a la vez composición y derivación, es decir, a dos lexemas que se unen se les añade un morfema derivativo o afijo, o lo que es lo mismo, uno de los dos lexema tiene un morfema derivativo. Ej.: quinceañero (quince + añ-ero), barriobajero (barrio + baj-ero), recogepelotas (re-cog-e + pelota-s)
· También son parasintéticas aquellas palabras que se han formado añadiendo a una base léxica un prefijo y un sufijo a la vez, de modo que la palabra nueva que se obtiene no se puede separar del prefijo. Ej.: aterrizar (a- terr-izar), no existe *terrizar, encuadernar (en-cuadern-ar), no existe *caudernar.
· Si la palabra puede funcionar sin el prefijo no es parasintética sino derivada. Ej.: Im- perme- able, pues permeable tiene todo su significado.
5. Siglas y acrónimos:

· Se forman con las iniciales o con más letras de otras palabras que suelen constituir un sintagma. Ej.: D.N. I. Documento nacional de identidad.
· Las siglas que indican plural a menudo duplican las iniciales: EEUU

· Cuando las siglas se pueden pronunciar y escribir como una palabra, se llaman acrónimos: Sida (síndrome de inmuno deficiencia adquirida), ESO (educación secundaria obligatoria). 
· También se llaman acrónimos aquellos compuestos de letras iniciales y de otras letras que no son iniciales: Renfe, (red nacional de ferrocarriles);  informática, (información +automática).
